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Mz orosz zsidóság tragédiája. 
Évek óta jönnek a rettentő hirek Szovjetorosz- 

ország telöl. Három milliónyi zsidóság rettentő küz- 

delme tárul elénk. Ily tekintélyes száma a zsidóság- 
nak és a zsidó hitnek véres-tragikus történelme fo- 
lyamán sohase volt ily borzalmas sorsa, mint most 
az orosz pokolban. 

Háboru előtt és alatt, egészen a szovjet meg- 
alakulásáig, az orosz zsidóság iparral és kereske- 

delemmel foglalkozott. A kommunizmus kiirtotta eze- 

ket a foglalkozási ágakat, illetve megszüntette annak 
egyénenkinti üzését. De ez még nem elég ! Azoknak, 
akik addig az ugynevezett burzsoáziához tartoznak, 

teljesen lehetetlenné tették, hogy mint egyszerű mun- 

kás emberek keressék meg továbbra is szűkös ke- 

nyerüket. Ennek következménye azután, hogy sem 

lakás, sem kenyér, hus és egyébb jegyeket nem 

kapnak illegális uton, pedig beszerzésük azért le- 

hetetlen, mert hallatlanul drágák. Egyidőben szö- 

vetkezetekben tömörültek a zsidó iparosok, de rö- 

videsen megalakulásuk után betiltották. A legujabb 
ötesztendős gazdasági program a magán kereske- 

delem végső erőfeszítéseit is lehetetlenné teszi. A 

meglevő üzleteket naponta egymásután zárják be. 

Öreg zsidó asszonyok, kik a piacon burgonyát, vagy 

gyümölcsöt árulnak, szóval a kofa mesterséget üzik 

és egész tőkéjük 30-40 rubel, tőkéseknek nyilvánit- 
ják és 600 rubel évi adót vetnek ki rájuk. 

A nagyhangon világgá kürtölt zsidó kolonizá- 
ció, mely az exisztenciájukat vesztett zsidóknak lett 

megszervezve, – rengeteg amerikai dollár se itsé- 

gével, - igazi Potemkin-lalvak, Termésüket potom 
áron kell beszolgáltassák az államnak és ők ma- 

guk rongyosak, éhesek és nyomorognak. 
Az orosz zsidóság szellemileg még nagyobb 

szenvedéseken megy át. Az összes vallások üldö- 

zése szovjet-szisztéma. De mindent felülmul a hal- 

latlan üldözés, melyben a zsidó vallási intézménye- 
' ket és magát a vallást részesitik. A zsidó ünnepek 

guny tárgyát képezik, a zsinagógák munkásklubokká, 
fegyverraktárrá és magazinokká alakitatnak át. A 

– zsidó temetők sirköveit széjjelhordják, s temetőkből 
sétatereket csinálnak. Gyermekek nem találják többé 

El szüleik sirját. A zsidó ájtatosságok tiltyva vannak és 
eltenforradalmi cselekedetnek veszik. Akit imádko- 
záson csipnek, az elvesziti állását. Ugyanannyira, 

.hogy csak állástalan öreg emberek merészelnek nyil- 
vános istentiszteleten résztvenni. 

Szemtanu mesélte, hogy szédereste az asztal 
alatt kenyeret kell tartaniok, mert egy kém betop- 

! pan, akkor rögtön el kell tüntessék a pászkát és 
! egyébb széderesti szentséget. Férfiak nem meré- 

szelnek leülni a széder asztalhoz, hanem falhoz állva 
sirnak és ugy vesznek részt az évezredek óta oly 
sok szépséggel telitett széderesti ünnepélyen. Kép- 
zelhető, hogy ez a spanyol inkviziciót megszégye- 
nitő üldözés, mennyire néptelenné teszi az imahá- 
zakat, s hogy aláássa a zsidó hitéletet. 

A zsidó népi élet, a hires orosz-zsidó nép- 
élet is hasonló üldözésben részesül. Héber iskolák 
fenntartása deportálás terhe alatt tiltva van. Pincékbe 
vannak titkos chéderek és mikor ismeretlen köze- 
ledik, a kisőgyermekek az ágyak alá bujnak, hogy 
ne lássák azt, hogy zsidóul tanulnak. Jesivák szin- 
tén a tiltott iskolák közé tartoznak. Sulyos bünte- 
tés vár azokra, kik tanulni mernek. Ha héber könyv- 
höz jutnak, mint szentség jár kézről-kézre. Még a 
kommunista propoganda is ültva van héber nyelven. 

héber nyely maga, ellentorradalmi nyelvvé dek- 
laráltatott. A jiddis népdalok éneklése is tilos. És 
mig az összes kis, ott élő nemzetiségek szabadon 
terjeszthetik kutturájukat nyelvükön, addig a zsidó- 

ságnak csakis az orosz nyelv van megengedve. A 

nemzeti könyvtárban felhalmozták mind azt a hal- 

latlan nagy értéket, melyet az orosz zsidóság ma- 
! gáénak tudott. Vitlághires ritkaságok, kéziratok és 

könyvritkaságok vannak összegyüjtve, de tanulmá- 

nyozni, még tudósoknak sem szabad. Talán az egész 
„világnak nincs ily nagyértékü zsidó könyvtára, de 

T azért néha megjelenik a piacokon oly ritkaság, me- 
lyet , elkezelnek" némelyek, kik nem oly rigorozusak 

o az eltulajdonítást itetőleg. 

ÁRA S LEI 

A cionisták üldözése még mindig folyik. A ci- 
onizinus terjesztése szintén eltenforradalmi tett és 
sulyosan büntetik és üldözik. De mégis van cionizmus. 
Üldözések, deportálások, letartóztatások nem tart- 
ják vissza a zsidókat attól, hogy cionistáknak vall- 
ják magukat. 

Gyökerétől megfosztottan, gazdaságilag, vallá- 
silag és szellemileg megkinzottan él hárommilliónyi 
zsidó pária. Az egész világtól elhagyottan, a két- 
ségbeesés szélén várja és óhajtja a halált. Kétség- 
becsésében csak a poklot látja, melyben él és a ki- 
tátástalan jövőt, mely reá vár. Vajjon eljön-e még 
a megváltás napja rájuk ? 

Odesszában 400 cionistát zártak be néhány 
nappal ezelőtt. Ugy irják lengyelországi és ameri- 
kai zsidó lapok, hogy egyetlen cionista nincs sza- 
badlábon Odesszában, mindenki börtönben siny- 
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mushoz .Amerikában legutóbb óriási gyülés zajlett 
le, mely tiltakozott az oroszországi zsidóság ily hal- 
latlan üldözése ellen. Komitét választott, mely arra 
kapott megbizást, hogy gyüjtse az adatokat és min- 
denféle erőteljes propagandával felkeltse a világ 
zsidóságának és a kulturemberiségének figyelmét 
azokra a hajmeresztő állapotokra, melyben az orosz 
zsidóság szenved. 

Hárommillió zsidó jajszava kiált az ég felé és 
nyujtja esdeklően segitségért kezét a világ négy 
tája felé. Az orosz zsidóság volt a világ zsidósá- 
gának egyik legértékesebb része, az ősi zsidó re- 
zervoir. És most a szovjetpokol minden szenvedése 
rája zudult. 

Vajjon dereng-e már a megváltás ? Hisszük 
és reméljük, mert hiszen nem nyugszik sohasem 
Izráel őrzője ! 

lődik, akinek a legcsekélyebb köze van a cioniz- 

Akik résztvettek a legutóbbi Szentegyleti köz- 
gyülésén, megdöbbenve látják, hogy a zsidó ön- 
mérséklet és önfegyelmezés, olyan sulyos defektusa 
tobzódik a váradi zsidó közéletben, mely ha tovább 

zsidóságnak. A tárgyalási tónusnak olyan aberráci- 
óját látjuk, mely már a pathologiával határos. Ut- 
széli tónus és fegyelmezetlenség, rikácsolások és 
minden parlamentáris iormát meghazudtoló viták 
oly atmoszférát teremtenek lassankint, mely semmi- 
képen sem válik az itteni kultur zsidóság dicső- 
ségévé. 

Ennek véget kell vetni1 Ha nem szép szóval, 
akkor erőszakkal! Mégha az illetőknek becsületes 
intencióik vannak, mégha őszintén is gondolják, 
akkor sem lehet minden józan tormát felrugni és a 
rendetlenséget, a sziu-indiánok harcizaját a közgyü- 
lések állandó tónusává tenni. 

Igy nem mehet tovább ! Amidőn Erdély leg- 
nagyobb Chevra-Kadisája elnökül Leitner Lázárt vá- 
lasztotta meg egyhangulag, akkor azon odaadó és 
hozzáértő munkát honorálta, mellyel ez korszakal- 
kotó intézményeket teremtett a Chevrának. Lehetet- 
len állapot tehát az, hogy egyesek éretlensége ezen 
munkát a jövőben veszélyeztesse. 

Helyesen jelölte meg ép ezért a gyülésen tartott 
beszédében Wassersírom Sándor, lapunk felelős 
szerkesztője az igazi zsidó munka előfeltételének a 

Az lguda vezérek és Kuck főrabbi 
Az agudista pártlapok néhány héttel ezelőtt 

mint feltujt szenzációt hozták a hirt, hogy a Rend- 
kivül Segélybizottság az ortodox zsidókat kizárja a 
felsegélyezés alól. S hogy ezen áltitásukat alátá- 
masszák, hivatkoznak egy levélre, amelyet állitólag 
Kuck Főrabbi irt volna Rabbi Chájim Oser Grod- 
zenskihez, a lengyelországi Aguda elnökéhez. Rabbi 
Kuck amint látta a valótlan hireket, szükségesnek 
látta a nyilvánosság elé lépni a következő nyilt 
levéllel 

Kedves Barátom, Rabbi Méir Berlin. 

Rabbi Chájim Oser Grodzenskihez intézett le- 
velemmel, amint látom illetéktelenek a Béke hiva- 
tásos rombolói ismételten tüzcsóvát dobtak a zsidó 
közvéleménybe. Nem irtam nevezettnek egyebet, 
minthogy megállapitottam, hogy a Váád Leumi és 
a Cionista Executive álláspontja, miszerint a se- 
gélyösszegekből kizárólag olyanoknak szabad jut- 
tatni, akik közvetlen károsultjai az arab támadások- 
nak. Mások azonban, köztük én is, azon vélemé- 
nyen voltunk, hogy az indirekt károsultnak is jut- 
tátni kell az összegből. Álláspontom megerősitésére 
felajánlottam, hogy a világ minden részéből a ma- 
gáncimemre érkezett pénzeket is a nagy segély alap 
rendelkezésére bocsátanám, ha álláspontom érvé- 
nyesülne. De minthogy ez nem talált meghallgatásra, 
a környező nyomor és éhség hatása alatt irodám- 

háboritatlanul burjánzik, szégyenévé válik az itteni 

B. E. 

z 

Több sfilust. 
békét, nyugalmat és kölcsönös megbecsülést, mivel 
csakis egymás iránti kölcsönös türelemmel véli el- 
érui, hogy a képviselőtestületi gyülések a mianka 
ünnepei legyenek, melyeknek semmi körülmények kö- 
zött nem szabad a zabolátlan habzó száj és riká- 
csoló torok, valamint a minden áron a hozzá nem 
értőknek szónoklásában kimerülnie. Vagy megtud- 
nak tehát barátkozni egyesek azzal, hogy a közélet- 
hez más hang illik, mint a hátsólépcsők szakácsné- 
inak tárgyalási stilusa, vagy erélyes kézzel kell vé- 
get vetni ennek a furcsa anarchiának. 

Lassankint minden jóizlésü ember menekdűlni 
fog az ily gyülések közeléből és a csatatéren, a 
passzióból üvöltő dervisek veszik át uralmukat. 
Több stilust kérünk ezután, mert ha igy megy to- 
vább, csak önmagunkat szégyenitjük meg és guny- 
kacajt fakaszt majd az a tónus, a város zsidó la- 
kossága körében, akik mandátumaikat nem azért 
adták, hogy balkáni tokuvabohu-va váljék a tisztes 
terem, mely annyi nemes tettet váltott már valóvá. 

Több stilusté, mert ezt tovább türni nem lehet. 
Gondoljanak mindazok arra, akik erről talán meg- 
feledkeztek, hogy tigyelik őket és müködésüket. Sti- 
lust, európai stilust és formát a tárgyalások mene- 

úö tébe és a hitközségi, szentegyleti közgyülésekre, mert 
ez csak szégyenné válik, melyért minden kultaurem- 

: bernek pirulnia kell. 

ban kiosztottam ezen összegeket a szükölkédőknek 
De sohasem küldtem szét felhivást, hogy pémnzelet 
direkt hozzám küldjenek. 

Ezekután R. Ch. O. Grodzenszkitől levelet 
kaptam. Ebben panaszkodik, hogy a sajtóban meg 
említett levelet meg sem kapta és arról nekem még 
csak másolatot sem tud beküldeni. Gyanuja szerint 
ezt a levelet illetéktelenek felfogták, hogy alamtas 
céljaikra kihasználhassák. 

Rendkivül sajnálatos részemre, hogy a Rabbi 
Grodzenskihez intézett levelemről nem tudok máso- 
latot produkálni, amit csak azon körülménynek tu- 
lajdonitok, hogy nem lévén kéznél titkárom, másolat 
nélkül küldtem el a szóbantforgó levelet. Azonban 
azt igy is hangsulyozhatom, hogy cezen levél azt 
nem tartalmazta, amit azok a bizonyos levéltolvaj 
konkolyhintők el akarják a közönséggel hitetni. 

Hajlandó vagyok bárki felkérésére kijelenteni, 

hogy mit irtam a szóbanforgó levelemben és na- 
gyon sajnálom, hogy egyik levelem akaratomon ki- 
vül is hozzá járulhatott a béke felboritásához. Remél- 
jük továbbra is, hogy Izráel örzője továbbra is megfeg 
bennünket védeni minden külső és belső bajtól és 

tellenségtől és a béke szárnyait togja ránk kiterjesz- 
teni, hogy örökké béke és testvériség honoljon kö- 
zöttünk. 

Szeretettel testvére és barátja, 

Abr. Jicehok Hákohen Kxok 



Sok nemes törekvés, sok purifikációs önzetlen 
akarás közös sirja felé lehetne a szomoru fejtát 
odaállitani ezen rövid, de sokatmondó felirással : 
„A terror áldozatai". Bánttyhunyadon oly üdvös ha- 
tározatokat hozott a rabbikonferencia, hogy azok 
valóraválásától remélték a chasszidikus terrorral ér- 
dekszövetséget kötött Központi Iroda által tökélete- 
sen lezüllesztett hitközségek regenerációját. Ezek a 
nemes akarások is a terror lelki ágazatainak tö- 
megsirjába kerültek. De a rosszból is fakadhat jó. 
Mert legalább ország- világ látta, hogy az érdek-szö- 
vetség mindent elsöpör utjából. Igy volt ez a nagy- 
váradi nyilvánosjogu rabbiiskola tervével, igy voll a 
Tomche-Jesiva grandiózus eszméjével is, melynek 
jegyében már az egész ország geniálisan meg volt 
szervezve. Ami nem alkalmas arra, hogy melegá- 
gyát képezze a korupciónak és egy kisded érdek- 
csoport törekvéseinek, annak pusztulni kell. 

A rabbikongresszus egyetlen kiemelkedő pontja 
és egyetlen kiemelkedő momentuma volt Fuchs 

NÉPÜNK 

A dési rabbikongressus. 
A terror ismételt diadala. 

élethossziglan megválasztva és igy ma nem legális 
mandátum alapján áll a helyén. It a láposi főrabbi 
(Teitelbaum) közbeszólt; az elnök élethossziglan 
lett megválasztva, és javasolom, hogy azonnal bi- 
zalmat szavazzunk neki ! 

Fuchs főrabbi: Miután Ön a kérdést tények- 
nek meg nem felelően állitja fel, ismételten ünne- 
pélyesen kijelentem, hogy az elnök nem lett élet- 
hossziglan megválasztva, állásához jogtalanul ragasz- 
kodik, s viszont én egy elleninditványt teszek, sza- 
vazzunk neki bizalmatlanságot ! Néma csend követte 
a váradi főrabbi szavait, melyek mind pörölycsapá- 
sok hullottak a teremben. Teitelbaum nagykárolyi 
főrabbi: Ha nem is lett élethossziglan megválasztva, 
de mégis csak valamiképen megválasztva lett, vegyük 
tehát ugy, mintha élethossziglan lenne! 

Fuchs főrabbi: Mondja csak nagykárolyi fő- 
rabbi ur, ha az Ön hitközségében elnököt válasz- 
tanak, fogja-e Ön vitatni, hogy miután valamiképen 
csak megválasztották, ezért a választás már élet- Benjámin nagyváradi főrabbi férfias, szókimondó 

beszéde, s általános mély pontja, a rabbik servilis 
önérzetnélküli és kollégiálatlan magatartása volt. A 
kongresszus mindenekelőtt a kultüsztörvényre vo- 
natkozó végrehajtási utasitással foglalkozott és már 
itt mutatkozott, hogy Nagykároly és Naszód terrorja 
alatt állt az egész gyülekezet. Vita nem volt. Tel- 
telbaum nagykárolyi főrabbi közbeszólt, illetve le- 
szólt, közbeintett, illetve leintett. Ilyen parlamentá- 
ris formák között nagyrészben bekerült az agyon- 
ütött ideálok tömegsirjába az erre vonatkozó bánífy- 
hunyadi határozat is, s az azon résztvett rabbik, kik 
ott nagyon jól tudták az álláspontjukat kifejteni és 
megvédeni, lehorgasztott fővel hallgattak. Valami kis 
megnehezitést ugyan határoztak a hitközségek szét- 
darabolását illetőleg, amennyiben az besz-din elé 
utalandó, azonban a lehetőség megvan adva és a köz- 
ponti hatalom cluji és szatmári genilális kreaziói 
után vigan bomladozhattok össze hitközségek ! 

A besztercei iroda kérdésében csupán Fuchs 
Benjámin nagyváradi főrabbi beszélt férfiasan, ön- 
érzetesen, logikusan és meggyőzően. Kollegái, kik 
vele együtt határoztak Bánflyhunyadon, bensőleg 
helyeselve, szemlesütve hallgatták, mert nem akart 
tekintetük a nagykárolyi főrabbi tekintetével talál- 
kozni. – Ugyaánazon rabbik, kik ily önérzetlen 
magatartást tanusitottak, siettek négyszemközt a 
váradi főrabbit gratulálni - Bár büszkeséggel 
könyvelhetnénk el, mégis fájó szivvel kell konsta- 
tálnunk, hogy toronymagasságban emelkedik ki 
kollegái fölött. Igy láttuk ezt a 9 év előtt lezajlott 
botrányos kongresszuson is a nagyváradi Schass- 
Chewrában. 

Fuchs főrabbi kifejtette, hogy a Központi 
Iroda elnökének mandátuma rég lejárt. Azon az 
elnöklő Wesel tordai főrabbi által felvetett kérdésre, 
hogy hogyan lehetne a hitközségek és a Központi 
Iroda között kitört egyenetlenséget rendezni, Fuchs ] 
Benjámin főrabbi egyenesen azt válaszolta, hogy 
csupán a választó kongresszus egybehivása által, 
mert a mai vezetőség (beleértve az elnök állását 
is), nem legális. - Szónok visszapillantást vet azon 
körülményekre, melyek között az iroda elnöke meg- 
választva lett. - A kongresszus semmi szin alatt 
sem akarta a mai elnököt megválasztani, s hogy 
az azelőtt 3 évvel megtartott kongresszuson meg- 
választott besztercei tőrabbinak ne kelljen szégyen- 
teljes bukással állását otthagyni, érintkezésbe lépett 
a kongresszus prominensebb egyéniségeivel, kiket 
értekezletre hivott meg a nagyváradi hitközség ta- 
nácstérmébe és ott a megjelent bizottságnak meg- 
igérte, hogy 6 hónap mulva lemond állásáról és 
igy legalább tormailag javasolják a kongresszusnak 
a megválasztását. A megválasztásnak tehát nem 
volt más célja, mint a besztercei főrabbi legalább 
szinleges rehabilitációja. Természetes, hogy a kong- 
resszusnak ez a 6 hónapra való formális magálla- 
podás hivatalosan és nyilt ülésen nem lett beje- 
lentve, mert ez épen ellentmondott volna a terve- 
zet rehabilitálással. Azonban miután ezen megállapo- 
dásnál többen voltak jelen, privátim a kongresszus 
összes tagjai erről intormálva lettek és csupán en- 
nek alapján történt meg a választás. 

Legjobban bizonyitja, hogy ez tényleg igy volt, 
maga a besztercei főrabbi. Ugyanis a marosvásár- 
helyi tőrabbi ma nekem elmondotta, hogy a besz- 
tercei főrabbi neki kijelentette, hogy a nagyváradi 
főrabbi ismeretes álláspontja igaz és teljesen korrekt 
és hogy tényleg megigérte, hogy hat hónap mulva 
lemond. De - mondta a besztercei főrabbi „nem 
tartom be szavamat". Ez mindenesetre korrektség- 
re vall. De senkisem álmodott akkor arról, hogy 
a választás élethossziglan. A választás, ugy mint az 
első kongresszus alkalmával, az első kongresszuson 
elfogadott, a választásra vonatkozó szabályzatok 
alapján történt és ez 3 év. A jelenleg érvényben le- 
vő szabályzatok élethosszigiani állásra minősítik 
ugyan az elnököt, de ezen szabályzat a választás 
után lett megcsinálva s a választás nem ezen sza- 
bályzat alapján folyt le. Az elnök tehát nem lett 

főrabbi felkérésére, 

hossziglanra szól ? Fuchs főrabbi (folytatva) meg- 
győződésem szerint a hitközségek és a Központi 
Íroda között a rend csak ugy állhat helyre, ha az 
országos választó kongresszust egybehivjuk és legá- 
lis elnökünk és legális vezetőségünk lesz. 

A főrabbi szavai óriási hatást gyakoroltak az 
összes jelenlevőkre, mindenki érezte minden egyes 
szavának igazságát, de a kollégák, kiknek szivében 
az igazság és a beszterce-nagykárolyi véd- és dac- 
szövetségből kiinduló terror küzdöttek egymással, 
nem mertek felállni, hanem otlhagyták a kollégát, kit a 
tüzvonalba küldtek, ugy mint ezelőtt 9 esztendővel. 
Minden csodálatunk a nagyváradi tőrabbi és min- 
den sajnálatunk a servilis kollégák iránt. 

A központi választmány ülése. 

Kedden délelőtt 11 órakor az ortodox iroda 
központi választmánya tartott gyülést, amelynek 
elnöki megnyitójában Ullman főrabbi jelentést tett 
a rabbikonferencia eredményeiről és kiemelte, hogy 
döntés semmiféle vonatkozásban nem történt. A 
konferenciának csak véleményező jellege van, az 
összes problémák fölött a központi iroda illetékes 
szervei vannak hivatva dönteni. 

Ullmann főrabbi ezután ismertette a beszter- 
cei iroda magatartását a kultusztörvénnyel és annak 
végrehajtási utasitásával kapcsolatban. Bejelenti, 
hogy a legutóbbi választmányi ülés határozata ér- 
telmében kieszközölte, hogy a központi iroda 
szerveinek mandátuma egy évre meghosszabbitassék. 
Foglalkozik ezután a Szatmáron megtartott hitköz- 
ségi konferenciával, amelyet az ottani belső viszály- 
lyal hoz kapcsolatba. 

Ovás Beszterce ellen. 
Freund Lajos óvást emelt Ullmann főrabbi 

ama bejelentése ellen, hogy a mandátumokat meg- 
hosszabbitották, mert ez a hitközségek autonómiá- 
jának elvét sérti meg. Ugyancsak deklarációt olva- 
sott fel abban az értelemben, hogy ugy az elnök, 
mint az egész választmány mandátuma már régen 
lejárt és további müködése minden törvényes alapot 
nelkülöz. A szatmári hitközségi konferenciára vo- 
natkozólag leszögezték, hogy ez a konferencia 
semmitéle kapcsolatban nem volt az ottani hitköz- 
ségi viszállyal és a konferencián résztvevőlhitkaz- 
ségek egyetlen célja az volt, hogy az ortodoxia 
központi szervét legális alapra helyezzék. Schwartz 
Jakab Cluj csatlakozik Freund felszólalásához. 

Létrehozták a szatmári békét. 
A dési gyülésnek egyetlen látható eredménye 

a szatmári béke létrehozásá. Ugyanis a választmány, 
melyet teljesen a nagykárolyi kerrabbi terrorja diri- 
gál, kiakarta a szó szoros értelemben végezni a 
szatmári hitközségnek azon részét, mely nem tarto- 
zik a Freund Chaim féle irányzathoz. Á nagyváradi 

miután a szatmári hitközség ki- 
küldött csoportjával volt elfoglalva és nem jelenhe- 
tett meg a választmányi ülésen, a szilágysomlyói 
főrabbi azt az inditványt tette, hogy a szatmári 
üggyel a választmány ne foglalkozzék, hanem utal- 
ják azt át egy 9 tagu békéltető bizottságnak. Ezen 
9 tagu bizottság 5 rabbi és pedig a nagyváradi, 
marosvásárhelyi, szilágysomlyói, tordai és krasznal 
főrabbikból és 4 világi tagból és pedig Mittelmann 
Jakab nagyváradi hitközségi alelnök, Schwartz Jakab 
Cluj, Danzinger Érmihálytalva, és Lefkovits Mar- 
gitta, állt. Mittelmann Jakab itt is megmutatta ki- 
tünő tapintatosságát és rátermettségét, mert orosz- 
lávrésze volt abban, hogy az évek óta huzódó bo- 
nyolult ügyet, melyre már tengersok tenta és fel 
sem becsülhető energia és pénz pocsékolódott el, 
rendezni lehetett. Ezen igazán ügyes diplomáciai 
ténykedésével csak igazolta 

tette nehéz munkájában Schönbrun, a Temesvár 
gyárváros orth. hitközség alelnöke is. 

A bizottság, melyben mind a két párt képvi- 
selve volt, megegyezésre jutott és a békés megegye- 

zést 11 pontban foglalta össze, amelyet a plény, elé terjesztettek. A plénum által is elfogadott Bon tok szerint Teitelbaum Joélt elismerik a szatmá 
ortodox hitközség főrabbíjának, akinek a beiktatáy két év mulva fog megtörténni. A hitközség élg Guth Sándor-féle vezetőség marad, kiegészitve a 
ellenpárt több tagjával. A tizenegy pont egyébb, ként igy hangzik : 

e 

A béke 11 pontja 
1. Csak egy ortodox hitközség lehet. 
2. Szatmár ortodox főrabbijává a tóra 

nél fogva Teitelbaum Joélt ismerik el. 
3. Az installációt ünnepies formák között kél 

évre elhalasztják. 
4. A mandátum lejártáig a jelenlegi vezetősé 

megmarad állásában a következő feltételek mellett. 
a) Ki kell egésziteni 71-re a képviselőtestület 

tagok számát. 
b) A hiányzó 37 tagot következőképen kel] 

megválasztani. A Freund-párt előterjeszt 52 tagot 
akik közül a hitközségi párt 25-öt választ. A hit 
községi párt 24 tagot terjeszt elő, akik közül ) 
Freund-párt 12-őt választ. 

5. Ezen a választáson csak a szombatot szi. 
goruan megtartók vehetnek részt. 

6. A jelenlegi vezetőség és a direktórium által 
felvett uj hitközségi tagok. nem jelölhetők. 

7. Az utóbb beterjesztett alapszabálymódositás 
sürgősen visszavonandó, 10 nap alatt a két párt 
5-5 tagból álló bizottság által felülvizsgálandó és 
jóváhagyás után a belügyminisztérium elé terjesz- 
tendő. Az előterjesztéstől számitott negyven napon 
belül kell a fent emlitett választásokat megejteni. 

8 Minden a konfliktus ügyében beferjesztett 
beadvány visszavonandó. í 

9. A Freund-párt által alkalmazott metszőt el 
kell bocsátani. 

A 10 és 11-ik pont a béke, az összetartás és 
a testvériség jegyében hivják fel együttműkődésre a 
hitközség tagjait. 

erejé, 

Mi az eredmény? 
A dési terroristicus ülés nemcsak hogy békél 

nem hozott a hitközségek és Központi Iroda között, 
hanem az ellentéteket még jobban kiélezte. Ezek 
után nem következhetik más, mint a hitközségek 
szövetsége A hitközségek saját maguk togják ügyes- 
bajos dolgaikat képviselni és elintézni. Ha az urak 
azt mondják, hogy az elnök, kinek sikerült az orto- 
doxia tekintélyét lezülleszteni, a hitközségeket tönk- 
retenni, élethossziglani elnöknek tekintik, ez legrosz- 
szab esetben csak arra vonatkozhatik, hogy járan- 
randósága kijár neki. Ezen legrosszab esetben is a 
hitközségek a járandóságát fizetni fogják, de szol- 
gálatából nem kérnek. A hitközségek, melyeket tönk- 
retett, teljes fizetéssel nyugdijba küldik. 

Az eredmény - mint emlitettük - a szatmári béke 
megteremtése. De ez kizárólagosan azért sikerült, 
mert az irodának semmi része nem volt benne. Sem 
nem tudta, sem nem kezdeményezte, sem nem tu- 
dott annak irányitásába befolyni. A szatmári béke a 
Központi Iroda szégyenteljes kudarcát jelenti. Amit 
az iroda másfél évi erőlködéssel nem tudott meg- 
csinálni, azt a nagyváradi főrabbi, Mittelmann stb. 
segitségével megcsinálta 3 óra alatt és pedig reha- 
bilitálta az iroda által ,meszárev"-nek bélyegzett 
hitközséget. A békéltető hitközséget nem a választ- 
mány küldte ki, mert ezen esetben munkája szintén 
az ismeretes tömegsirba került volna. 

A szatmári hítközség öröm mámorban uszik. 
Hiszen ez a nevetségesen „meszarevé-nek nyilváni- 
tott hitközség mindent megkapott, amit kivánt, — Bl 
a papot viszont 2 évi prolongációval kénytelen volt 
elfogadni, hiszen erre pszák bész-din van. A terror 
irányzatnál nagy a szomoruság. Az iroda impoten- 
ciája az egész ország előtt nyilvánvalóvá vált. 

Elvállal mindennemü 

nyomtatványok 
készitését, izléses ki- 
vitelben, jutányos árak 
és pontos kiszolgálás 

mellett 

RUBINSTEIN VILMOS 
KÖNYVNYOMDÁJA 

a nagyváradi hitközség 
képviselőtestületének ama óhaját, hogy őt az ország 
legnagyobb és legtekintélyesebb hitközségének el- 
nöki székébe emelje. Mittelmannt nagyban segi- 

ORADEA, PIATA MIHAI VITEAZUL 11. 
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elelős szerkesztő : WASSERSTROM SÁNDOR 
Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás meg- 
jelölésével engedjük meg. 

Naptár 5690. 
Péntek: Tévész 10, január 10. 
Szombat: Tévész 11, január 11. 

zombat bejövetele : 
üzlet bezárás 4.40 
gyertyagyujtás 4.45 
Istentisztelet kezdete 4.55 
Szombat kimenetele 5.55 
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Felhivás lapunk előfizetőihez ! 
Felkérjük lapunk mtadazon előfizetőit, 

ik az elöfizetési dijjal hátratékban vannak, 
ogy hátralékos előfizetési dijaikat nehéz 
énzűgyi viszonyainkra tekintettel kiadóhiva- 
lunkhoz haladéktalanul átutaini szivesked- 
nek, mivel csak ugy teljesithessük zsidó 
őtelességünket. 

— A Poálé Mizráchi könyvtárakciója. Az ora- 
eai Poálé Mizráchi elhatározta egy nagy szabásu 
sidókönyvtár létesitését. Az erre vonatkozó mun- 
álatok már megkezdődtek. A Poálé Mizráchi tagjai 
rmészetbeni könyvadományokat gyüjtenek és ezen 

gyan zsidó könyvtárnak nem felelne meg, de mint- 
ogy értékesithető és érte jó nevelőhatásu zsidó- 
önyveket lehet vásárolni, minden könyvet elfogad- 
ak. Ezuttal kérjük elvbarátainkat és mindazokat, 
iknek a fiatalság önnevelése szivükügye, támo- 
assák ezen akciót és hassanak oda, hogy ezen ifjak 
egkaphassák azokat a könyveket, melyeket ezen szer- 
zet fejlődése tényleg megkiván. A Poálé Mizrá- 
i nevében kérjük könyvadományaikat hozzánk el- 
ttatni sziveskedjenek. 

— Kezdetét vette az ulj tanév Mikvéh-Jiszrael- 
u. Mult hóban nyitották meg a mezőgazdasági 
kolák] uj tanévét Mikvéh-Jiszráelben. A tanulók 
áma meghaladja a 190-et. Egyszázharminc felvé- 
li kérvény közül, melyet az iskolához benyuj- 
ttak, csak 70-nek az engedélyezésére volt lehető- 
g. A felvettek közül 39 diák kültöldi lakós. (Sy- 
a, Anglia, Amerika, Portugália, stb.) A tanulók 
ámára az első tanévben egy párhuzamos iskola 
sz felállitva. Az uj tanévben különböző ujitások 

széleskörű bővitések lesznek megvalósitva Igy, 
y hatalmas modern baromfi-istállónak bevezetése 
,mely a legmodernebb kültöldi minta szerint lett 
rvezve. A közel jövőben további három ilyen ba- 
mfi-istálló lesz megnyitva, ugy, hogy a paleszti- 
i mezőgazdaságban a baromfitenyésztés, évről-évre 
elkedő tendenciát tog mutatni. Egyedül a Mikvé- 

szráelben lévő, régi baromfi-istállóban 1400 to- 
st termelnek és bocsátanak a fogyasztó közönség 
ndelkezésére hetenkint. A jövőben a méhtenyész- 
sre is fokozottabb gondot fognak forditani. A 

g- unkások száma Mikvéh-Jiszráelben 190-re rug. 
etty része e munkásoknak a tanév kezdetével el- 
t- gyja a telepet és visszatérnek előbbi munka-he- 
Melkre, Az uj munkaévben még a Mikvéh-Jiszrá- 
én ben jévő házak karbantartásával is tartósabban 

gnak foglalkozni. 
um mamzmzzz muna vizuk vazmras um ax ouz g arumm a s am 

üszebb és legolcsóbb 
illárok kaphatók 

ELECTRICA-nál 
Bulv. Regele Ferdinand 10. 

—– Csehszlovákiában a Keren Kájemeth bizott- 
g megfelelő lépéseket tett az irányban, hogy a 
ehszlováktai köztársasági elnök: Thomas G. Ma- 
lyk, 80-dik születési-éve alkalmának való tiszte- 
ére Palesztinában egy Masaryk-erdő ültettessék. 
mélhető, hogy az akció a kültöldi zsidő körök- 
1 is hathatós támogatásra talál. 

— IMliegyzés. Stark Esztikét Budapest, eljegyezte 
vezzet Elek, Tileagd. Minden külön értesités 
yett, 

ik. 
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– A magyarországi ortodox zsidó hitközségek 
tos alkotmányos aktusra gyülekeznek ezen a 
len. A felsőházi reform értelmében a zsidóságnak 
helyre van jogosítványa az országgyűlés felső- 

zában. A két hely közül az egyiket, mely szent- 
léktt Reich Koppel főrabbi halálával megüresedett, 
betölteni, Az egész közvélemény legélénkebb 

eklődése figyeli a választást és kétségtelennek 
szik, hogy Frank! Adolt a magyar ortodox zsi- 

kiváló vezére fogja az ortodox zsidóságot a 

Ikalommal eltogadnak olyan könyveket, amelyek 

-
 

gyar felsőházban képviselni. 

— Erec Jisraeli tanerő héber kurzust rendez 
Jelentkezések a „Népünk" szerkesztőségénél. 

Keren Erec-Jiszráel sel Hámizrácai A mult szá- 
munkba leközölt Keren Erec-jiszrael sel Hamizrachi 

adományoknak további befolyt összegét a követke- 
zőkben adjuk: Rothbart A. Ede, Diósi Lajos, Klein 
Dávid, Grosz Sándor Lei 500. Kesztenbaum Miksa, 
Friedmann Ármin, Mózes Áron 400. Kun Gyula 300. 
Schwartz Dezső, Kupferstein Rudolf, Niszel Si Fa- 
rago 250. Roth Albert, Weltz Ignátz, Glückmann si 
Farkas, Heller Emil, Vass Emil, Grün Sándor, Dr. 
Váli N., Schönbrum Albert, Klein Adolt, Ábrahám 
Mendel, Dr. Bock Alfréd, Kirsch Henrik, Goldstein 
Salamon, Witráel Vilmos, Karfunkel Fülöp, Koós 
Leo, Silberstein Ármin, Goldstein Mór 200, 
Kisebb adományok 1210. Mult számunkban közölt 
adományok összege 14.000 lei, mai kimutatásunk 
9.010 lei. Eddig befolyt összesen 23.010 lei. 

IN DIIZÉS iutányosan vállal 
KLEIN MAROIT, ZÁRDA-U. 2. 

(Orth. templ. udvar, Klein Horman lakása). 
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— Az ansztriai cionisták a mandátumért. Az 
osztrák cionisták országos szervezete Bécsben rend- 
kivüli gyülést tartott, amely kizárólag a belső reor- 
ganizáció kérdéseivel foglalkozott. Dr. Ehrlich elnök- 
lete álatt tizenöttagu vVezetőséget választottak. A 
gyülés egyhangulag elfogadta a revizionista cionis- 
ták által hozott következő határozatot: „Az osztrák 
cionisták országos szervezetének rendkivüli gyülése 
a cionista exekutiva figyelmét felhivja arra, a nap- 
ról-napról erösödő propagandára, melynek célja, 
hogy Palesztinában parlamentet állitsanak fel, vala- 
mint különböző cionista köröknek felelőtlen nyilat- 
kozataira és tárgyalásaira. A pártgyülésnek az a 
nézete, hogy a cionista exekutivának meg kell érez- 
tetnie az angol kormánnyal, hogy a cionista moz- 
galom tulnyomó többsége sohasem fog beleegyezni 
abba, hogy a zsidó állam gondolatáról és Palesz- 
tinában zsidó többségről lemondjon, hogy a zsidó 
közvélemény egységesen és tömött sorokban a ba- 
seli program, a Balfour-deklaráció és a csorbitha- 
tatlan mandátum mögött áll és a cionisták sohasem 
fogják feladni a küzdelmet a végső cél eléréséért". 

— A nváradi Chinuch Neorim Egyesület folyó 
hó 6-án megtartott gyülésén Welcz Ignátz elnök 
javaslatára 5000 leios alapitvány létesitésát, valamint 
évenkéut a jahrzeit alkalmából a szokásos misnájisz 
tanulást és Kadisch mondását határozta el Nussbaum 
Imre ny emlékére. Az alapitvány kamatai a legjob- 
ban tanuló Chinuch Neorim növendék jutalmát fog- 
ja képezni. 

ctoika ma 

Az uri közönség figyelmébe ! 

ACKMAYE URISZABÓ üzletét 
áthelyezte Bémer-tér 2 alá. 

Apolló mozgó mellett. 

— Az antiszemitizmus ellen küzdő liga, Pá- 
risból jelentik : Az antiszemitizmus ellen küzdő liga 
mult hóban tartotta meg ez évi konferenciáját, me- 
lyen szó volt a palesztinai eseményekről is, azon- 
ban erre vonatkozólag semmi határozatot nem hoz- 
hattak. 

– 1A jemeni zsidók. Aden. (I.T.A. 1930 jan. 
30. A jemeni zsidók érdekében, akik a vérszomjas 
lmán Jahiah üldözése miatt állandó életveszélyben 
forognak, egy bizottság alakult. Prominens vezető- 
emberek, kik a közelkelet problémáit kitünően is- 
merik, akciót készitenek elő, amely szerint kivánni 
fogják, hogy a 15.000 lelket számláló jemeni zsidó 
családokat a népszövetség segitségével és anyagi 
hozzájárulásával 15.000 oly nomád életet élő bedu- 
innal legyen kicserélve, akik ma Palesztinába ván- 
dorolnak az ország egyik végétől a másik végéig. 
Adenben a bizottság munkálatai elé nagy remény- 
séggel tekintenek. 

— A tel-avivi kisipari otthon. A tel-avivi városi 
tanács költségvetésében egy nagyarányu kisipari 
otthon felállítását irányozták elő. A tervezet épület, 
szakmák szerint 80 kbm. területet bocsát az egyes 
mühelyek rendelkezésére. 

— Ukrajnában 400.000 zsidó existencia nélkül. 
A jeenleg Moszkvában ülésező zsidó komunista 
szervezetek konferencián jelentés adatott le, amely- 
nek adatai szerint Ukrajnában cca. 143.000 család 
400.000 lélekszámmal minden existencia nélkül él. 
Még a kormány 5 éves munkaprogrammjának meg- 
valósitása esetén is cca. 120.000 család marad fog- 
lalkoztatás nélkül. 

— Egy zsldó telepités elleni támadás. Moszk- 
vából jelenti az ITA. Az antiszemita izgatásoktól 
felheccelt parasztság megtámadta a Berditschew 
meltetti zsidó telepitést és cca. 30 Hektárnyi földet 
elfoglalt. Midőn a zsidó kolonisták emiatt a Rayon- 
szovjetnél panaszt emeltek, a sovjet azt a különös 
határozatot hozta, hogy az elrabolt föld sem a zsi- 
dóké, sem pedig az ukrajnaiké ne legyen, hanem 
az állam szügségleteinek fedezésére legyen tartalé- 

kolva. A zsidó kolonisták ezen lehetetlen határoza- 
tot megfellebezték a felsöbb hatóságokhoz, mely szigoru vizsgálatot és a bünösök megbüntetését 
helyezte kilátásba, 

A Tőmutti és ción bölcsel A főmutfti kihall- gatása alkalmából hivatkozott Európa antiszemitái által terjesztett pamflettre, amelyik Cion Bölcseinek jegyzőkönyve név alatt ismeretes. A cionista Exe- cutive képviselője Sir Boyd Merriman ugyan ak- tákkal bizonyitotta, hogy ez a közismert pamfiett közönséges hamisitvány. De a főmuttit ez nem ér- dekelte. S, hogy ezen jegyzőkönyv valódi. apró kis 
papirzászlókat huzott elé zsebéből, amilyeneket kis 
zsidó fiuk szoktak Szimch t Tóra napján a temp- 
lomba vinni.... 

– fenyegetőzés sajtó cemzurával. Jeruzsálem (I.T. A.) 30 jan. 30. Az angol kormánynak nagyon kelle- 
metlen lehet egyes zsidó organumnak irásmódja, ahogyan a vizsgálóbizottság munkálatait kommen- 

tálja. Az utóbbi napokban a főügyészség bizalmas 
köriratot intézett az összes napi és hetilapok cimére, 
amelyben figyelmezteti őket, hogy amennyiben a 
kormány jogos megkritizálását tullépnék retorzió- 
képen az előzetes cenzurát fogják életbe léptetni. 
Természetes, hogy a zsidó sajtó munkásai között 
ez érthető izgalmat keltett. 

— Bibliai szemelvények cimen jelentette meg Dr Frenkel Bernát budapesti vallástanár, az iluszt- rált Szentirás kiváló szerkesztője uj könyvét. Gyö- 
nyörü kiállításu uj szentirásforditásával tudós mun- 
katársaival együtt a biblia olvasását és megértését 
törekszik lehetővé tenni s ez sikerült is a kiváló 
gárdának müvészi forditásának gördülékeny nyelve- 
zetével. Uj könyvével a tapasztalt paedagogus az 
eredeti szöveg tanítását akarja megkönnyiteni és 
eredményesebbé tenni azzal a ma már egyedülinek 
elismert módszerrel, melynek segitségével — a direkt 
módszertől eltekintve — idegen szöveget eredmé- 
nyesen tanitani lehet. Uj könyvében gondosan meg- 
válogatott héber szemelvényeket találunk a Tórából 
(39 oldalon, tehát elég terjedelmesen, minden igény 
kielégitésére) tagolva, cimekkel ellátva, szép betük- 
kel, jó papiron, gondosan kiállitva. Ezt követi Szó- 
jegyzék, előbb a felvett szemelvényekhez, azután a 
legfontosabb imákhoz. A Szójegyzék nemcsak az 
egyes szavaknak és szócsoportoknak a jelentését 
nyujtja, hanem zárójelben mindenhol a szavak tövét 
és legtöbb helyen a ragokat is tünteti fel. Ez lénye- 
gesen megkönnyiti a tanitó és a tanuló munkáját s 
rengeteg időt és energiát takarit meg. A könyv vé- 
gén található rövid héber nyelvtan a legszüksége- 
sabb héber nyelvtani ismereteket és ragozási táblá- 
zatokat nyujtja. Végül találunk még a könyvben a 
Vallásgyakorlati kifejezések" cimmel egy érdekes 
fejezetet, amely 11 pontban a héber kifejezések 
kapcsán tárgyalja az egész gyakorlati vallásos életet. 
Rövidesen megjelenik a munkának Il-ik része, amely 
a profétai könyvek és a szent iratok szemelvényeit 
tárgyalja ugyanigy Az egész könyvet, melynek ára 
3.– Pengő, a gyakorlatiasság szelleme hatja át és 
hivatva van e téren uj csapásokat vágni, uj irányt 
szabni. 
U mtozi ezmaközmmzz szmomm -zEDMESazsmezas 

A jugoszláviai zsidóság 
uj kultusz törvénye. 

Belgrádból jelentik, hogy Sándor király jóvá- 
hagyta a jugoszláviai zsidóság uj kultusztörvényét. 
Az uj törvény teljesen egyenjoguvá teszi a zsidó 
felekezetet az országban élő többi felekezettel. Ez 
a törvény régóta mutatkozó hiányt pótolt. Eddig az 
ország különböző részeiben más és más eljárást 
tanusitottak a zsidó hitközségekkel, aszerint, hogy 
a világháboru előtt milyen ország törvényei szerint 
éltek. 

az uj kultusztörvény szerint a jugoszláviai zsi- 
dóság hitközségekbe szerveződik. Külön szervez- 
kednek az ortodox és külön az egyébb hitközségek 
A hitközségek igényt tarthatnak az állam pénzügyi 
támogatására, adó és portómentességet élveznek. 
Az állam időnként ellenőrizheti a hitközségek költ- 
ségvetését, egyébként teljes autonómiával birnak. A 
jugoszláviai zsidó felekezet szellemi feje az orszá- 
gos nagyrabbi, aki Belgrádban székel. Az országos 
rabbi ugyanolyan fizetést élvez, mint a püspökök. 
Illetményeit, valamint nyugdiját is az államtól kapja. 
A rabbiegyesületek által alakitandó szinódusokon 
— és pedig ugy az ortodox, mint a többi rabbik 
szinódusában - az országos rabbit illeti meg az 
elnöklés joga. 

Az uj törvény általános kedvező fogadtatásra 
talált a zsidóság körében. Alkalay Izsák dr. orszá- 
gos nagyrabbi táviratilag mondott köszönetet a ki- 
rálynak és a kormány tagjainak a törvény megal- 
kotásáért. Egyébbként ugy az országos főrabbi mint 
Deutsch Hermann szabadkai igazgató, a jugoszlá- 
viai ort. zsidóság egyik vezérférfia a legnagyobb meg- 
elégedéssel nyilatkoztak az uj törvény alkotásról, 
amely biztositja a zsidó hitközségek háboritlan val- 
lási müködését. 

Értesülésünk szerint Deutsch Hermant, ki Nagy- 
váradról került évtizedekkel ezelőtt Szabadkára, 
Sándor király a Szt. Sava renddel tüntette ki az uj 
kultusztörvény létrehozásánál a jugoszláviai ortodox 
zsidóság képviseletében kifejtett müködéséért. 



Nagyjaink humora és szellemessége. 
gyülti és sajtó alá rendezi: CHEBER HÁKÉNI 

Ha majd én akarok ők nem akarnak... 

Rabbi Jiszráe! Méir a Chufec Chajim nagy- 
nevü szerzője fiatalkorában Rodinban élt és annyával 
együtt nagy szükségben 
ka zsidói tudták, 
megkisérelték, hogy rábitják támogatásuk elfogadá- 
sára. 

Egy alkalommal édesanyja már nem birva a 
nagy gondokat, megszólalt előtte. - „Fiam, látod, 
hogy mennyire kinlódom, hogy mennyire üres a 
házunk, annyian jönnek és felajánlják a támogatást 
és te visszautasitod őket. 

- Tudod anyám, az emberek mindaddig ajánl- 
ják a támogatást, mig tudják, hogy nem togadom 
el, ha aid akarok elfogadni, ők nem akarnak majd 
adni. 

Ráv Méir, Berlin 

Ha a föld megszólal... 

Byelistok bészdinje elé került egy dintóra, 
amelyben egy földterületről volt szó, amelyet két 
társ között kellene elosztani. Megjelent a két fél a 
bészdin előtt és mindkettő egyformán azt hangoz- 
tatta, hogy az övé az egész földterület. 

A fabb,i midőn látta, hogy ezzel a két féllel 
nem boldogul, kimondotta határozatban, hogy szük- 
ségessé vált a helyszini szemle és ezért a bészdin 
nyomban meglátogatja a szóbanforgó földterületet. 

Ogdaérkezve, a peres felek tovább folytatták a 
vitájukat és mint eddig, mindkettő azt hangoztatta, 
hogy az egész terület az övé. Erre lehajolt a Rabbi 
a földhöz és huzamosabb ideig ott állott, mintha 
hallgatózna. 

Mit csinál ott a Rabbi ?. — kérdék a felek 
csodálkozva. 

– Minthogy ti szakadatlanul azt állitjátok, 
hogy az egész derület a tietek, megakartam hallani. 
mit mond a töld maga. És tudjátok mit mondott ? 
Azt, hogy mindketten az övé vagytok. 

M. Lypsáky 

A Berdicsever védőbeszéde. 

Ismeretes, hogy Rabbi Lévy Jicchok Berdicse- 
hogy imában ver minden alkalmat megragadott, 

vagy más kijelentésekben a zsidó népet megvédje 
lstene előtt. 

Egy alkalommal Erevpészechkor délután igy 
szólt a sámesznek, — menjünk ki az uccára. 

Találkoznak egy nemzsidó csempésszel. Kérdi 
töle Rabbi Lévy Jicchok. Van egy kis csempész 
árud ? 

csempész. Elbucsuzik töle és tovább megy. 
Találkozik ezután egy zsidóval. - Van cha- 

metc a házadban ? Chametz, kérdi ijedten a kis zsidó, 
hisz már elmult dél. 

Megszólit egy második zsidót. - Van Chá- 
metz ? Chasvechulila, Chámetz ? ilyen későn ? 

Erre megáll az utcasarkon a Berdicsever és 
feltekint az égre és igy szól: 

— Világok ura, néz le az egekből és nézd 
meg a zsidó népedet, mennyire vigyáznak, hogy 
parancsaidat betartsák. Az oroszok cárja igen gaz- 
dag és hatalmas. Oriási hadserege van, melynek se- 
gitségével éjjel, nappal vigyáz, hogy a határokon ne 
hozzanak be csempész árut. És ennek dacára csem- 
pésznek s lehet kapni csempészárut, amennyit az 
ember csak akar. 
megirtad a Tórában ,És ne találtassék nálatok Cha- 
metz nem kell finánc és nem kell katona. Erev- 
pészách délután egy morzsányi chámecot sem ta- 
fálhatsz zsidó birtokában. R. Méir Berlin 

Kinek van sok ideje. 

Rabbi Méir As, Ungvár nagynevü főrabbija 
ismert volt arról, mogy végtelenj szorgalommal ál- 
landóan tanult. Fogalma sem volt, hogy emberek 
máskép is tölthetik idejüket mind tóratanulással. 

Egyszer kinéz az ablakon és látja, hogy valaki 
az ablaka alatt fel és alá jár. Amikor már látja, 
hogy órák hosszát járkál, végre kiváncsivá lesz és 
megszólitja. - Mondd idegen, miért járkálsz itt ? 

— Időtöltésből, feleli amaz gyanutlanul. 
Nagyot csoválja a Rabbi a fejét erre a feleletre, 

azután megszólal. 
Talán töltenéd én felém a te időded, nekem 

ugyanis nagyon kevés időm van. 

A fösvény. 

Egy ismert nagy rabbi chasszidja közismert 
volt zsugoriságáról és fösvénységéről. Olyannyira, 
hogy saját magának sem engedeit meg semminemü 
bővebb táplálkozást. Megelégedett dacára gazdag- 
ságának, száraz kenyérrel és egy heringgel naponta. 
Egy alkalommal elővette őt a rabbija és lelkére be- 
szélt következőképen. 

Ha az Uristen megáldott téged vagyonnal és 
gazdagsággal, kötelességed élni bőven és jól, hus- 
sal és hallal, mind a 'többi gazdagok. 

A chasszidok hallották és sodálkozva kér- 
dezték - Mit érdekel bennünket, hogy ő hust eszik 
vagy heringet ? 

szenvedett. A város- 
hogy sokat éhezik és többszór 

vVan, feleli a sempész. - És mennyi van 
belőle ? kérdi a Rabbi. - Amennyit akarsz, feleli a 

De Te nem tettél egyebet, mint 

. Gross Wien [ 

NEPO NKK 

Nem ő érdekel engem, hanem a szegények, 
akiknek nem ad semmit. Ugyanis, ha majd ő eszik 

hust és halat borral, elvárhatjuk, hogy a szegények- 
nek tog adni heringe t és kenyeret, de igyha őma- 
ga is heringet ebédel, száraz kenyérrel, milyen re- 
ménye lenet egy zkkénynek vele szemben ? 

Móse Jafe. 

aki jól imádkozik. 

Ra bbi Salom, Bealz nek néhai nagy rabbija há- 
zassága megtudta, után hogy felesége csak esküvője 
előtt, mint menyasszony kezdett tanutni imádkozni! 
Egy alkalommal azt mondja neki a rabbi: 

Hallottam mondani, 
még lól imádkozni sem... , 

Én nem tudtam jól imádkozni ?2 Én egész 
jól imádkoztam ! 

hogy nem is tudtál 

Kleia K. 

Es Ha HUN HUN m 

Aki a paptaimási 

L THVN Al 
ásvány vizet issza 
Aunnak gyomor, vese, epe 

és hólyag bámtalmai 

TELEFON: I76, Sohsem térnek viszzm 
KAPHATÓ MINDENÜTT 

,TFőlerakat: E N. Filipeseu (Szarvas-sor) 23. 
m HEN TE sag mEH manm kölk 

oosarú ENGROS 
Legolcsókbb bevásáriásiíforrás 

Hicsinyben, eladás engros árakban 
csakis készpénz ellenében. 

Ocsó iüzmzfa 
ISszáraz cserhasáb L. 390 

száraz gyertyánhas, L. 380 
száraz bükkhasáb . L. 370 
száraz dorongta . L, 330 

Ezen árak métere nt a telepen értendők 

Házhoz szállkás méterenkint 30 Lei 

Ugyanitt cser, gyertyán és bükk n.ala 
Vulcanm fatelen fa felvágott állapotbán is koaó 
Nagypi actér Hözraktár müűgött. Telefon 332 
.- 

tas aknmsotketnn vg mekea zns mHa zunamg 

MEISZ E, ISIGMOND férfiszabó üzletét 
Rakóczy-ut 6 sz. alá orsolya zárda épületbe helyezte 

át, Apolló drogériával szemben. 
aA legnanyobb divatkreációk elsőrandu Hiállitása Angol és Skót szöve- 
okból — Aki szépen s jól akar öltüzködni, minden inényét olcson ki- 
emtek e cégmol. vVIsSZ E. ZSINIOND 

d 
suz zszar ridi megguoa andakodazám Toralnand . 
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AKVIZITÖRÖKET, 
INHASSANSOKAT 

Tözttát legolcsóbban 
szállit 

: ZIMMERMANN MIKLÓS 
Teomsdoms-éér 8. 

Igys ondeal kaal 

minden vevőmnek adok 

INGYEN 
1 drb. necessaire bőröndöt 

MARTMANN Bőröndáru-gyár 
GYÁNTELED : Szacsvay-u. 18. ÜZLET: Reg Ferd. 1. 

Egyesült Hum és Likörgyár R-T. 
Oradoa, sir Nicnm Filinescu (Szarvassor) 7. 

Mindennemü szeszes z sFióküzlet : 

italok legolcsóbb Piata M. Viteazul 
Nagypiac-fér 11/a 

Telefom: 19-48 

beszerzési forrás 

Telelon 44 

Kaztmunkalat csak is az 
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Mindennemi z ugymlt : 
Met-, Tüz-, Betűrés-, Baleset-, Uveg- [ 

Szállitmány- és Artá-biztosításokat 
kartellon kivli legkodvezőbb feltételelkel vállalja 

WEISZ KÁLMÁN 
ANKER-MIZRÁCHI 

ERDÉLYRÉSZI VEZÉRKÉBVISELET 
ORADEA, PIATA MIHAI VITEAZUL 8. 

TELEFON: sa. 

aktala felvitágystés m migia biztos. migyben ! 11 

1 

anunaaaamazsa mrvrszns uxeso zu 

:BRAUN ARNOLD Közfonti fütés, vizvene. 
ték és bádogos meste 

GALIA VIGTORIA 20. 

Telefom: S-BT. 

Állandó raktár mindemféle felszerelésekből 
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nau mmezrnm melaokmzutmzzzss ámozaó 

ökHATmEKEEEES m z 

IHirdessen a emk 

nLMzSzkSpt. TEGsőHURUT ellen 6-8 héte 
át minden étkezés után megiszunk egy decilitert 

Ma magas jódtartalmu Gigelkal „LAJUS" vizből. 
eyomonÉqns, SAUTULTANGLS és aYOMORKENÉLY el- 
len a jódos, sós Rydrocarbonatos Gigelkai „ISTVÁN" 
vizből. (Már egy deciliter István- vizirögtön meg- 
szünteti a gyomorégést.) Váradon ugy a Cigelkai 
LAJOS", mint az „IelyáN? gyógyvizek Janky Amtal 

Utóda és ifj. Popper előkelelő cégeknél kaphatók. Ren- 
deléseket felvesz: Fischer Emil ügynökség, Telefon: 
9-62. Főlerakat Cigelkai jódos ráalok ve- 
zér képviselete.: Arineg. tÉnerhát ud. áállal 

memsas nssiaks megzs zamsana megs .irusurruoiA i 

kendőárn és 
szövőfonalak 

nagyban és kicsinyben 2 
Gradea, Piaja Mihai Viteazal 

matimáma s azazkat sa oxom urme sanME srek TöNIUAT ETBmürm özmos 

-
 

eone 

olesó árgn legte- sádlökkásztákak 
alkatrészek és akkumulatortöltés 

Lei i5, 2, 25 árbam 
RAJZ ANTAL és Fia Str. Alex. (Teleki- -u. 2 

Telefon : 512. 

Szenzá- 
ciós 

ELYSEEBEM - 

dessllageni ablak 

a létező legjobb kivitelben és legelcsébb 
árban késziiünk és szállitunk ! 1 

ARANHLATTAL DJTALANUL SZOLGÁLUN. 

Halász Testvérek 
Oradea, Sir. Vogálmizezez 16. 

lelefon. 3684. 

Kiadja : WAÁSSERSTROM SÁNDOR vomato RÜENSTEIN VILMOS, RADEK. 


